
雙週一題網路數學問題徵答
102 年度第 2 學期

主辦單位: 中山大學應用數學系

補助單位: 教育部暨中山大學研究發展處

第六題： 103.05.02 公佈，103.05.16 中午 12 點截止

設 R 與 r 分別為銳角三角形 ABC 的外接圓與內切圓半徑，而且 ∠A 為三角形 ABC
中最大的角，M 為的 BC 中點， X 為外接圓在三角形 ABC 的 B 和 C 二點上的切線
的交點，證明：
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解答： 分別令 O, I 為三角形 ABC 外接圓與內切圓的圓心，O, M , X 為一直線上的三
點，4OCX 和 4OMC 為相似直角三角形，因此有
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因為 OC = R = OA，有 OA
OM

= OX
OA
，因此 4OMA, 4OXA 是相似的，所以
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R
。現在可以充分的說明 OM ≤ r。比較角 ∠OBM 與角 ∠IBM，因

為 ABC 是一個銳角三角形， O, I 在三角形內，現在有 ∠OBM = π
2
− ∠A =

1
2
(∠A + ∠B + ∠C) − ∠A = 1

2
(∠B + ∠C − ∠A) ≤ ∠B

2
= ∠IBM，同理有

∠OCM ≤ ∠ICM，因此 O 在三角形 IBM 內，所以推得 OM ≤ r。 �

答案請寄至－高雄市中山大學應數系圖書館的『雙週一題』信箱，或
傳真 07-5253809，或利用電子郵件信箱 nsysu.problem@gmail.com (主旨
為p 103 年春季第 X 題解答y) 。解答上請註明姓姓姓名名名、校校校名名名、校校校址址址縣縣縣市市市、
系系系所所所、年年年級級級 、班班班級級級、學學學號號號和 E-mail。


